

## УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор -  
проректор по научной работе  
РУДН, д.м.н., профессор,  
член-корреспондент РАН  
А.А. Костин



Костин 2024 г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации - Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» о значимости диссертационной работы Кекелидзе Давида Зурабовича на тему «Психические расстройства у больных с соматически необъяснимыми симптомами в челюстно-лицевой области», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология».

#### Актуальность диссертационной темы

Актуальность диссертационной работы Д.З. Кекелидзе обусловлена существенным ростом числа пациентов, обращающихся за медицинской помощью в связи с различными соматически необъяснимыми симптомами (СНС), в частности, реализующихся в челюстно-лицевой области. Несмотря на большое количество проводимых исследований, среди ученых и клиницистов отсутствует единое представление о типологии и критериях диагностики СНС, отсутствует общепринятая классификация СНС, возникающих в челюстно-лицевой области. Одновременно с этим необходимо отметить, что подавляющее большинство опубликованных работ по результатам исследований СНС, реализующихся в челюстно-лицевой области, выполнены стоматологами, хирургами, отоларингологами, неврологами, гастроэнтерологами, эндокринологами и так далее, однако без привлечения врачей-психиатров. Таким образом, выявляемые соматически необъяснимые симптомы остаются без должной психопатологической квалификации.

Научные исследования в своем большинстве не подразумевали проведение психиатрической клинической консультации пациентов с СНС, вместо этого оценка их психического статуса осуществлялась с помощью опросников и самоопросников, ориентированных на выявление тревожно-

депрессивных расстройств. Малоизученными остаются патогенез соматически необъяснимых симптомов, реализующихся в челюстно-лицевой области, критерии диагностики и дифференциальной диагностики СНС, а также рекомендованная тактика лечения.

Вышеизложенное подтверждает актуальность проводимого исследования по выявлению спектра психических расстройств у пациентов с соматически необъяснимыми симптомами в челюстно-лицевой области для определения их синдромально-нозологической принадлежности.

### **Новизна исследования и полученных результатов**

Новизна проведенной работы заключается в применении междисциплинарного подхода к изучению пациентов с соматически необъяснимыми симптомами. Исследование включало первичное консультирование специалистов в области стоматологии и челюстно-лицевой хирургии и последующее психопатологическое и психометрическое изучение их психического состояния. Впервые проведена детальная психопатологическая квалификация соматически необъяснимых симптомов, сосредоточенных в области челюстно-лицевой зоны и полости рта. Также впервые определены клинико-динамические характеристики и возможные пути развития и изменения этих симптомов.

На основе клинико-психопатологических проявлений создана новая психиатрическая классификация СНС с учетом их синдромального и нозологического профиля. В рамках исследования впервые предложены алгоритмы и критерии для проведения психиатрической дифференциальной диагностики СНС. Отдельно выделены синдромально-нозологические критерии, характеризующие феномен «жжения рта».

Кроме того, впервые исследована роль личностных особенностей в формировании и динамике соматически необъяснимых симптомов.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Исследование спланировано и выполнено на высоком научно-методическом уровне. Цели и задачи работы четко сформулированы, что обеспечивает логичную и последовательную структуру исследования. Дизайн работы тщательно продуман и включает последовательные этапы, соответствующие задачам исследования, реализованным автором. Теоретическая часть базируется на обширном анализе современных отечественных и зарубежных литературных источников. Литературный обзор демонстрирует системный и аналитический подходы. Достоверность результатов подтверждена репрезентативной выборкой, применением современных методов исследования и их соответствием целям проведенной работы. Используются корректные методы обследования и адекватные

статистические подходы, что позволило сформулировать научные выводы и рекомендации.

### **Основные научные результаты и их значимость для науки и практики**

Проведенное исследование позволило уточнить спектр психических расстройств у пациентов с соматически необъяснимыми симптомами (СНС) в челюстно-лицевой области, что представляет собой важное дополнение к современным представлениям о данной научной проблеме.

Предложенная клинко-психопатологическая классификация СНС основана на синдромально-нозологической принадлежности и обеспечивает более точное разграничение их разновидностей. Введены в научный оборот синдромально-нозологические критерии, позволяющие выделить феномен "жжения рта" – игниопатия – как уникальное состояние, выходящее за рамки существующих классификаций расстройств ощущений и восприятия.

Теоретическая значимость исследования заключается в формулировке концептуальной основы для понимания связи СНС с психическими расстройствами, что позволяет выделить факторы, способствующие формированию данных состояний, включая особенности личностной структуры и акцентуации характера. Уточнены патогенетические механизмы таких состояний, что расширяет существующие научные представления о патокинетике и нозологии СНС.

Практическая ценность проведенного исследования заключается в выявленных психических расстройствах, которые лежат в основе симптомов, не имеющих соматического объяснения, и с которыми пациенты часто обращаются в стоматологические и хирургические медицинские учреждения.

Применение результатов исследования в работе стоматологов и челюстно-лицевых хирургов позволит значительно снизить число диагностических ошибок и ненужных медицинских вмешательств, если своевременно выявлять пациентов с соматоформными симптомами и направлять их на консультацию к психиатру.

Критерии диагностики и дифференциальной диагностики СНС, разработанные в ходе исследования, обеспечат более точную оценку психического состояния пациентов и постановку правильного диагноза.

Использование индивидуализированных терапевтических алгоритмов, основанных на синдромально-нозологическом подходе, будет способствовать значительному снижению или полному исчезновению соматически необъяснимых симптомов, что в свою очередь улучшит качество жизни и социальное функционирование пациентов. Результаты исследования уже внедрены в образовательный процесс при подготовке ординаторов и аспирантов на базе ФГБУ НМИЦ «ЦНИИС и ЧЛХ» Минздрава России и кафедры психиатрии и медицинской психологии РНИМУ им. Н.И. Пирогова, а также используются в клинической практике ФГБУ НМИЦ «ЦНИИС и ЧЛХ» Минздрава России.

### **Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах**

Результаты проведенного исследования представлены в 4 опубликованных научных работах по теме диссертации, 2 из которых в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. В указанных публикациях представлены основные результаты диссертационного исследования.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты проведенного диссертационного исследования целесообразно использовать в клинической практике врачей-психиатров, стоматологов, челюстно-лицевых хирургов, а также врачей общей практики при диагностике и лечении пациентов с соматически необъяснимыми симптомами в челюстно-лицевой области. Материалы исследования могут быть включены в программы подготовки психиатров, стоматологов, челюстно-лицевых хирургов и врачей общей практики для улучшения их навыков работы с пациентами, имеющими соматически необъяснимые симптомы. Также результаты исследования являются основой для создания образовательных модулей по междисциплинарной диагностике и терапии.

### **Личный вклад автора в работу**

Личный вклад автора диссертационной работы: автором самостоятельно выполнены все этапы исследования. Разработан дизайн исследования, сформулированы цель и задачи, определены диагностические группы пациентов с разработкой критериев включения и исключения в исследование, а также условия набора материала. Автором определены методы исследования, включающие клинико-психопатологические, клинико-динамические, клинико-катамнестические подходы, а также психометрические шкалы. Автором был проведен систематический анализ отечественной и зарубежной литературы, что позволило подготовить тематический обзор по исследуемой проблематике.

Автором лично выполнены первичная и катамнестическая диагностика пациентов с соматически необъяснимыми симптомами (СНС) в челюстно-лицевой области. На основе анализа и систематизации полученных данных разработаны алгоритмы дифференциальной диагностики СНС, составлена психопатологическая классификация СНС. Проведен анализ преморбидных личностных особенностей, их связи с клиническими проявлениями СНС. Сформированы исследовательские группы пациентов, выполнен статистический анализ результатов с применением современных методов и программных средств, обобщены и систематизированы результаты

исследования, по которым автором подготовлены научные публикации и написан текст диссертации и автореферат.

### **Оценка содержания диссертации и ее завершенности**

Диссертация оформлена с соблюдением стандартов научных исследований и изложена на 217 страницах печатного текста. В работе представлена традиционная структура, включающая введение, обзор литературы, описание материалов и методов исследования, клиническую главу, содержащую изложение результатов проведенного исследования, заключение, выводы, практические рекомендации и список литературы. Список литературы насчитывает 25 русскоязычных и 197 англоязычных источников. Диссертация иллюстрирована 37 таблицами и 23 рисунками, которые наглядно представляют полученные результаты.

Работа написана грамотным литературным языком с чётким применением научной терминологии. Последовательность изложения и логическая структура текста подчёркивают высокий уровень научного и клинического анализа. Выводы полностью соответствуют полученным результатам, что делает исследование завершённым и убедительным. Положения, выносимые на защиту, аргументированы и логически вытекают из содержания диссертации.

### **Замечания**

Принципиальных замечаний по диссертационной работе и автореферату нет. Вопрос автору исследования:

1. Какие патогенетические и клинко-психопатологические механизмы, по мнению автора, лежат в основе трансформации психогенной игниопатии и психогенной алгии в экзогенно-органический галлюциноз?
2. Не рассматривает ли автор секциоманию как один из вариантов проявления синдрома Мюнхгаузена? Если нет, то какие ключевые отличия, на его взгляд, позволяют разграничить эти состояния в клинко-психопатологическом плане?

### **Заключение**

Таким образом, диссертация Кекелидзе Давида Зурабовича на тему «Психические расстройства у больных с соматически необъяснимыми симптомами в челюстно-лицевой области», выполненная под руководством д.м.н. доцента Шмиловича Андрея Аркадьевича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача - выявление спектра психических расстройств у пациентов с соматически необъяснимыми симптомами в челюстно-лицевой

области для определения их синдромально-нозологической принадлежности. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям пункта 9 и пункта 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 16.10.2024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Кекелидзе Давид Зурабович, достоин присуждения искомой степени по специальности 3.1.17 «Психиатрия и наркология».

Настоящий отзыв подготовлен заведующим кафедрой психиатрии и медицинской психологии медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», доктором медицинских наук, доцентом Тер-Израеляном Алексеем Юрьевичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры психиатрии и медицинской психологии медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», протокол № 4 от «26» ноября 2024 года.

Отзыв составили:

Заведующий кафедрой  
психиатрии и медицинской психологии медицинского  
института РУДН, доктор медицинских наук  
3.1.17 «Психиатрия и наркология»  
доцент

А.Ю. Тер-Израелян

Директор медицинского института  
РУДН, доктор медицинских наук, профессор

Абрамов

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования «Российский университет дружбы народов имени  
Патриса Лумумбы»  
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.  
Тел. (495) 787-38-03, (495) 434-42-12, (495) 434-66-82  
e-mail: rector@rudn.ru; rudn@rudn.ru